
江苏省仪征中学 2020届高三（上）期中考试热身练习 1 

班级                 姓名                  学号                 评价               。 

一、填空题： 

1.已知集合 ， ，则      ． 

 

2.复数 iiz  2)21( 的实部为     ． 

 

3.函数 )
6

2sin(2


 xy 的图像中，离坐标原点最近的一条对称轴的方程为    ． 

 

4.在平面直角坐标系中，直线 0323  yx 被圆 422  yx  截得的弦长为     ． 

 

5.已知点 ),1( mP 是函数
x

axy
2

 图像上的点，直线 byx  是该函数图像在P 点处的切线，

则  mba     ． 

 

6.设P 为 ABC 中线AD 的中点，D 为边BC 中点，且 2AD ，若 3PCPB ，则

ACAB      ． 

 

7. 已知函数 f(x)＝x|x－2|，则不等式 f( 2－x)≤f(1)的解集为    ． 

 

 

8.已知抛物线
2 2y px 的准线方与双曲线

2 2 2x y  的做准线重合，则 p      ． 

 

9. 在平面直角坐标系中，O为原点， ( 1,0), (0, 3), (3,0)A B C ，动点 D 满足 1CD  ，则

OA OB OD  的最大值是    ． 

 

 

10. 设 0 ba ，则
bab

a



11

的最小值为_________. 

 

 

11. 在平面直角坐标系中， ,A B 分别是 x 轴和 y 轴上的动点，若以 AB 为直径的圆C 与直线

2 4 0x y   相切，则圆C 面积的最小值为_______________. 

 

 

12. 已知三次函数   3 2 ( )
3 2

a b
f x x x cd d a b     的导函数为  f x ，导函数  f x 的导函数

为  f x ，如果对任意的 x R ，不等式    f x f x  恒成立，则
2

2 22

b

a c
的最大值为  ． 

 

 

2{ | 2 0}A x x x   {0,1,2}B  A B 



二、解答题： 

1. 在 ABC 中，角 , ,A B C 的对边分别为 , ,a b c，已知 , ,a b c成等比数列，且
3

cos
4

B   

（1）若
3

2
BA BC  ，求a c 的值； （2）求

cos cos

sin sin

A C

A C
 的值。 

 

 

 

 

 

 

 

 

。 

2. 为丰富市民的文化生活，市政府计划在一块半径为 200 m，圆心角为 120°的扇形地上建造市民

广场．规划设计如图：内接梯形 ABCD区域为运动休闲区，其中 A，B分别在半径 OP，OQ上，C，

D 在圆弧 PQ上，CD∥AB；△OAB 区域为文化展示区，AB 长为50 3 m；其余空地为绿化区域，

且 CD长不得超过．．．．200 m． 

（1）试确定 A，B的位置，使△OAB的周长最大？ 

（2）当△OAB的周长最大时，设∠DOC= 2 ，试将运动休闲 

区 ABCD的面积 S表示为 的函数，并求出 S的最大值． 
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（第 2 题） 

O 



3 如图，在平面直角坐标系 xOy 中，A、B 分别是椭圆：  +y
2
=1 的左、右顶点，P（2，t）（t∈R，

且 t≠0）为直线 x=2 上一动点，过点 P 任意引一直线 l 与椭圆交于 C、D，连结 PO，直线 PO 分别

和 AC、AD 连线交于 E、F． 

（1）当直线 l 恰好经过椭圆右焦点和上顶点时，求 t 的值；[来源:学*科*网] 

（2）若 t=﹣1，记直线 AC、AD 的斜率分别为 k1，k2，求证：  + 定值； 

（3）求证：四边形 AFBE 为平行四边形． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

三、附加题： 

1.设
2

3

 
 
 

是矩阵
2

3 2

a 
  
 

M 的一个特征向量，求实数 a 的值． 

 

 

 

 

 

 



2. 已知四棱锥 P ABCD 的底面为直角梯形， / / , 90 ,AB CD DAB PA 底面 ABCD,且

1
1,

2
PA AD DC AB M 是 PB的中点. 

（1）证明：平面PAD 平面PCD； 

（2）求 AC 与 PB所成角的余弦值； 

（3）求平面 AMC 与平面 BMC 所成二面角（锐角）的余弦值. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.某公司有 10万元资金用于投资，如果投资甲项目，根据市场分析知道：一年后可能获利

10%，可能损失 10%，可能不陪不赚，这三种情况发生的概率分别为
1 1 1

, ,
2 4 4

；如果投资乙项

目，一年后可能获利 20%，可能损失 20%，这两种情况发生的概率分别为α和β（α+β=1）. 

（1）如果把 10万元投资甲项目，用 X表示投资收益（收益=回收资金-投资资金），求 X的

概率分布列及数学期望 E（X）. 

（2）若 10万元资金投资乙项目的平均收益不低于投资甲项目的平均收益，求α的取值范围. 
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答案： 

一、填空题： 

1. ；   2.  -3；  3. 
6


 ；  4. 2；  5. 2；   6. 0；  7. [－1，＋∞)；8.2；   9. 7 1 ；   10. 4；    

11. 
4

5
 ；     12. 6 2 .  

二、解答题 

1. 在 ABC 中，角 , ,A B C 的对边分别为 , ,a b c，已知 , ,a b c成等比数列，且
3

cos
4

B   

（1）若
3

2
BA BC  ，求a c 的值； （2）求

cos cos

sin sin

A C

A C
 的值。 

 

。 

2. 为丰富市民的文化生活，市政府计划在一块半径为 200 m，圆心角为 120°的扇形地上建造市民

广场．规划设计如图：内接梯形 ABCD区域为运动休闲区，其中 A，B分别在半径 OP，OQ上，C，

D 在圆弧 PQ上，CD∥AB；△OAB 区域为文化展示区，AB 长为50 3 m；其余空地为绿化区域，

且 CD长不得超过．．．．200 m． 

 （1）试确定 A，B的位置，使△OAB的周长最大？ 

 （2）当△OAB的周长最大时，设∠DOC= 2 ，试将运动休闲 

区 ABCD的面积 S表示为 的函数，并求出 S的最大值． 

{0,2}

A 

B 

C 

D 

P 

Q 

（第 2 题） 

O 



解：（1）设 (0 200]OA m OB n m n    ， ， ， ， ， 

 在△OAB中， 2 2 2 2
2 cos

3
AB OA OB OA OB


     ， 

 即 2 2 2(50 3) m n mn   ，       …………………2 分  

 所以，
2

2 2 2 2( ) 3
(50 3) ( ) ( ) ( )

4 4

m n
m n mn m n m n


      ≥ ，  

 所以 100m n ≤ ，当且仅当 m=n=50 时，m n 取得最大值，此时 

    △OAB周长取得最大值． 

 答：当OA OB、 都为 50 m 时，△OAB的周长最大．  ……………………………………6 分 

（2）当△AOB的周长最大时，梯形 ACBD为等腰梯形． 

 过O 作 OF⊥CD交 CD于 F，交 AB于 E， 

 则 E F、 分别为 AB，CD的中点， 

 所以 DOE   ，由CD 200≤ ，得 (0 ]
6

 


 ， ．       ……………………………………8 分 

 在△ODF 中， 200sin 200cosDF OF  ， ． 

 又在△ AOE 中， cos 25
3

OE OA


  ，故 200cos 25EF   ．  …………………………10 分 

 所以，
1

(50 3 400sin )(200cos 25)
2

S    
 

 625( 3 8sin )(8cos 1)  
 

625(8 3cos 8sin 64sin cos 3)       ， (0 ]
6

 


 ， ．（不交代范围扣 2分）12 分 

 令 ( ) 8 3cos 8sin 64sin cos 3f         ， (0 ]
6

 


 ， ， 

 ( ) 8 3sin 8cos 64cos2 16sin( ) 64cos2
6

f      


         ， (0 ]
6

 


 ， ， 

 又 y= 16sin( )
6


  及 y= cos2在 (0 ]

6
 


 ， 上均为单调递减函数， 

 故 ( )f  在 (0 ]
6

 


 ， 上为单调递减函数． 

 因
3 1

( ) 16( 4 )
6 2 2

f


     ＞0，故 ( )f  ＞0 在 (0 ]
6

 


 ， 上恒成立， 

 于是， ( )f  在 (0 ]
6

 


 ， 上为单调递增函数．  …………………………………………… 14 分 

 所以当
6




 时， ( )f  有最大值，此时 S有最大值为625(8 15 3) ． 

答：当
6




 时，梯形 ABCD面积有最大值，且最大值为625(8 15 3)  m
2．……………16 分 

3 如图，在平面直角坐标系 xOy 中，A、B 分别是椭圆：  +y
2
=1 的左、右顶点，P（2，t）（t∈R，

且 t≠0）为直线 x=2 上一动点，过点 P 任意引一直线 l 与椭圆交于 C、D，连结 PO，直线 PO 分别

和 AC、AD 连线交于 E、F． 

（1）当直线 l 恰好经过椭圆右焦点和上顶点时，求 t 的值；[来源:学*科*网] 



（2）若 t=﹣1，记直线 AC、AD 的斜率分别为 k1，k2，求证：  + 定值； 

（3）求证：四边形 AFBE 为平行四边形． 

 

19、（1）解：由题意：椭圆：  +y
2
=1 上顶点 C（0，1）， 

右焦点 E（﹣ ，0）， 

所以 l：y=﹣ x+1， 

令 x=2，得 t=1﹣ ．… 

（2）证明：直线 AC：y=k1（x+2），与 联立 

得 C： ，同理得 D： ， … 

由 C，D，P 三点共线得：kCP=kDP，得 =﹣4（定值）．… 

（3）证明：要证四边形 AFBE 为平行四边形，即只需证 E、F 的中点即点 O， 

设点 P（2，t），则 OP：y= x， 

分别与直线 AC：y=k1（x+2）与 AD：y=k2（x+2）联立得： 

xE= ，xF= ，下证：xE+xF=0，即 + =0 

化简得：t（k1+k2）﹣4k1k2=0… 

由（2）知 C： ，D： ， 

由 C，D，P 三点共线得：kCP=kDP，得 t（k1+k2）﹣4k1k2=0， 

所以四边形 AFBE 为平行四边形. 

 



三、附加题： 

1.设
2

3

 
 
 

是矩阵
2

3 2

a 
  
 

M 的一个特征向量，求实数 a 的值． 

解：设
2

3

 
 
 

是矩阵 M 属于特征值的一个特征向量， 

    则
2

3 2

a 
 
 

2

3


 
 

 

2

3

 
 
 

，                                                 …… 5 分 

        故
2 6 2  

12 3  

a 



 




，

，
解得

4  

1. a






= ，
                                            …… 10 分 

 

2. 已知四棱锥 P ABCD 的底面为直角梯形， / / , 90 ,AB CD DAB PA 底面 ABCD,且

1
1,

2
PA AD DC AB M 是 PB的中点. 

（1）证明：平面PAD 平面PCD； 

（2）求 AC 与 PB所成角的余弦值； 

（3）求平面 AMC 与平面 BMC 所成二面角（锐角）

的余弦值. 

解：建立如图所示的空间直角坐标系， 

则

1
(0,0,0), (1,0,0), (0,0,1), (0,2,0), (1,1,0), (0,1, )

2
A D P B C M

，  

（1） 证 明 ： 因 为 (0,0,1), (0,1,0)AP DC  ，

0,AP DC AP DC  故 所以 ， 

由题设知 AD DC ，且 AP 与 AD 是平面 PAD 内的两条相交直线， 

由此得 DC ⊥面 PAD ，又 DC 面 PCD，故平面 PAD 面 PCD . 

（2）因 (1,1,0), (0,2, 1),AC PB   | | 2,| | 5, 2,AC PB AC PB       

10
cos , .

5| | | |

AC PB
AC PB

AC PB


   


        

（3）设平面 AMC 的一个法向量为 1 1 1 1( , , )n x y z ，                         

则 1n AM ，
1 1 1 1 1 1

1 1
( , , ) (0,1, ) 0

2 2
n AM x y z y z       ， 

又 1n AC ， 1 1 1 1 1 1( , , ) (1,1,0) 0n AC x y z x y       ， 

取
1 1x  ，得

1 11, 2y z   ，故 1 (1, 1,2)n   ， 

同理可得面 BMC 的一个法向量为 2 (1,1,2)n  ，     

M

P

A

D

B

C



1 2
1 2

1 2

1 1 4 2
cos ,

36 6

n n
n n

n n

  
   


，                 

平面 AMC 与平面 BMC 所成二面角（锐角）的余弦值为
2

3
. 

 

3.
某公司有 10万元资金用于投资，如果投资甲项目，根据市场分析知道：一年后可能获利

10%，可能损失 10%，可能不陪不赚，这三种情况发生的概率分别为
1 1 1

, ,
2 4 4

；如果投资乙项

目，一年后可能获利 20%，可能损失 20%，这两种情况发生的概率分别为α和β（α+β=1）. 

（1）如果把 10万元投资甲项目，用 X表示投资收益（收益=回收资金-投资资金），求 X的

概率分布列及数学期望 E（X）. 

（2）若 10万元资金投资乙项目的平均收益不低于投资甲项目的平均收益，求α的取值范围. 

 


